

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATOLICO.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 3 meses 10'00

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 1, entresuelo.
Anuncios á pre los convencionales.

EL CÓLERA

Está á las puertas de España, y no se necesita ser profeta para poder asegurar que durante este verano recibiremos su bien poco apetitosa y agradable visita. Se esforzará nuestro Gobierno en cerrarle el paso por los Pirineos, pero el habitante del Ganges se reirá de las medidas que se tomen y burlará la vigilancia de las autoridades. Habrá muchas comisiones técnicas encargadas de estudiar qué clase de prevenciones han de adoptarse y qué procedimiento es más seguro para combatir la enfermedad, pero á la postre ésta marchará adelantando siempre en su camino y no hay de atajarla, ciertamente, ni el cuidado y celo de los gobernantes, ni los recursos de la ciencia médica. Tendremos el cólera en España, y le tendremos acompañado de aquél que es cortejo obligado y funesto de tan terrible epidemia.

Esta opinión nuestra, con ser tan pesimista, no obedece á que desconfiemos de la eficacia que puedan tener las precauciones sanitarias, tomadas oportunamente por las autoridades para evitar el contagio, ni mucho menos á que tengamos un pobre y limitado concepto de la ciencia médica. Sabemos que ésta puede hacer mucho, muchísimo, combatiendo la terrible enfermedad y que cada día son más numerosos y eficaces los recursos de que dispone. Nuestro pesimismo estriba en que consideramos al cólera como instrumento y auxiliar poderoso de la justicia divina, justamente irritada contra los pueblos. Podrán señalarse como causas próximas é inmediatas de la epidemia, y lo son en verdad, unas veces las condiciones climatológicas de determinada región, otras los calores excesivos, aquí ciertas emanaciones infecciosas, allá la suciedad de las aguas ó las malas condiciones higiénicas de una población cualquiera, pero sobre todas estas causas que en la mayor parte de las ocasiones no son suficientes para explicar la existencia y propagación del mal, encuentra el hombre pensador otra más fundamental y primera, que es la voluntad creadora de las leyes naturales, que las dispone convenientemente en determinadas circunstancias para castigar á los Estados ó para volverlos al camino del que nunca debieron separarse. Dios afligió al pueblo escogido en aquellas terribles plagas que son el recuerdo perenne de su justicia y el testimonio de las infidelidades que los hebreos cometieron contra el Señor Todopoderoso, y si el mismo Dios que entonces castigaba los pecados de los israelitas, es el que tiene en

sus manos las leyes todas del Universo, y el que ve hasta el más escondido de nuestros pensamientos, bien podrá enviar de nuevo á su ángel exterminador, para que dé muerte en una sola noche á todos los primogénitos de las familias, y también le será fácil servirse de una nueva plaga ó azote para castigo temporal de los públicos pecados que cometen las naciones, castigo que alcanza principalmente en estos casos de epidemias á los primogénitos del vicio, de la crápula y del grosero goce de la materia y de la sensualidad.

Y no es extraño que Dios aparte su misericordia de las modernas naciones y permita que su justicia eterna se cumpla mediante los castigos que aquéllas merecen. Los pueblos y las naciones han abandonado poco á poco sus creencias religiosas, se blasfema de Dios y de su Santo, se profana el día festivo, se persigue á la Iglesia Santa y á sus ministros, la impiedad cunde y se propaga por todas partes el goce sensualista y la ambición desmedida de atesorar riquezas parece como que son la aspiración única de muchos hombres y no hay para algunos otra norma de moralidad más que la de gozar y gozar siempre, encenagados en los más asquerosos y repugnantes vicios.

Y cuando esto sucede en un pueblo, y cuando las leyes dejan abierta la puerta para poder entrar en el campo de tamaños desmañes, y cuando los gobiernos, lejos de reprimir tal desmoralización parece como que la defienden y amparan con su reprochable y dañosa indiferencia, al menos justo, justísimo es que venga el castigo para tanta iniquidad y desorden.

En otros tiempos fué el diluvio universal el vengador de la justicia divina contra la maldad de los hombres: las ciudades nefandas de Pentápolis quedaron exterminadas por el fuego abrasador del Todopoderoso: los grandes imperios de la antigüedad fueron aniquilados y divididos en castigo de su soberbia y corrupción; y si el pecado de entonces mereció tan severísimas penas, la inmoralidad de estos tiempos bien podrá ser castigada con la terrible epidemia cólerica que nos amenaza.

La primera precaución y medida contra el cólera debe ser: obtener la gracia de nuestro buen Dios por medio de los Santos Sacramentos de la Penitencia y Comunión; porque tranquila luego nuestra conciencia, ya podremos sin gran temor á la muerte emplear aquellos medios naturales que la Higiene y la ciencia médica aconsejan para evitar y curar la enfermedad que tantos estragos causa y cuyo nombre

parece llena de terror y espanto á los mortales.

MAQUINACIONES CONTRA UN ALCALDE

Entre los estragos que causa la política, tal como se entiende y se practica en nuestros tiempos, no solo en España, sino en casi todas las naciones de Europa, hay uno que es de los que más daños causan á los pueblos; á saber, la generación de los caciques.

Ya se sabe que el cacique es un hombre ambicioso, pero conviene notar que hay varias clases de ambiciones. Este tiene la vil ambición del dinero; esotro la ambición vanidosa del mando, de la dominación en un pedazo de territorio; aquél puede tener la ambición de gloria.

La primera de esas ambiciones se comprende, aunque con asco; la tercera hasta puede alabarse, si el que busca gloria va de buena fé, y por rectos caminos; pero... ¡la segunda!.. la segunda nos mueve á lastima.

Recuerdo á cierto labrador que se había enriquecido en un pueblo de la montaña. Su hijo decía á un personaje, cuyo favor solicitaba para el autor de sus días: «Mi padre dice que dinero ya tiene bastante. Lo que quiere ahora es mandar.»

¡Tonta y lamentable ambición! El mando no trae consigo más que quebraderos de cabeza, disgustos, compromisos y peligros.

¿Cuán extraño sería, pues, que un hombre, cuya fortuna, cuya categoría, cuyo nombre le tienen elevado á gran altura, solicitara una *ínsula Barataria*, y que para conseguirla se rebajase á intrigas y procedimientos solo propios de personas sin posición y sin respetabilidad de ninguna especie? Ese hombre, al meterse en semejantes andares, no puede menos de ir perdiendo algo de su dignidad exterior y no poco de su conciencia, que es la dignidad interna.

Por consiguiente, no debemos creer que una persona estimable, y que se estima á sí misma, descienda al fango donde vive la política de bajo vuelo, en busca de una patente de cacique.

Los hombres que por derecho propio son queridos, respetados y servidos en la localidad donde moran, no se hacen á sí mismos jefes de sus convecinos, sino que éstos los hacen jefes suyos.

Estas reflexiones nos ha sugerido la lectura de varios periódicos de Alicante, no un solo bando, sino de todos los partidos po-

líticos que viven y rebullen en la superficie de esta fecunda nación.

El caso es el siguiente:

En vísperas de las elecciones para diputados provinciales, corre entre los alicantinos la noticia de que se trata de dimitir al alcalde de aquella capital, Sr. Gomiz; y ¡caso pocas veces visto! así la mayoría de los conservadores, como los fusionistas, los republicanos, y todos los que se mezclan poco ó nada en cosas políticas, están alarmados, y tendrían gran disgusto si se les privase de un alcalde, que cumple con su obligación y administra los intereses municipales como hasta ahora no lo ha hecho ninguno de sus antecesores.

Solo una cosa diremos por nuestra parte en honor del Sr. Gomiz, tomándolo de la prensa periódica alicantina.

Cuando este señor se posesionó de la alcaldía se encontró en caja... algunos céntimos de peseta; y ahora al darse cuenta en sesión del Ayuntamiento, de la gestión administrativa del municipio, según refiere *El Graduador*, diario posibilista (es de advertir que el Sr. Gomiz pertenece al partido conservador) el numeroso público que asistía al acto se enteró de que, *están cubiertas todas las atenciones*, y existen sobantes en caja QUINCE MIL DÍROS.

«La semana que acaba de transcurrir, añade *El Graduador*, es de satisfacción para todos, y muy particularmente para el alcalde de Alicante, puesto que se encuentra aprobado el plano de ensanche, se nos ha cedido la cárcel, se ha acordado indemnizar á los propietarios de la calle de Moratin y Zurilla para que esta gran reforma sea un hecho inmediatamente, y se vá á celebrar simultáneamente en Alicante y Madrid la subasta para el abastecimiento general de aguas de esta nuestra querida capital.»

Parece, pues, de toda evidencia que el señor Gomiz, actual alcalde de Alicante, es hombre tan probo, tan inteligente, tan laborioso y tan idóneo para presidir un Ayuntamiento importante, como se dan pocos, muy pocos; y que sus bellísimas prendas le han granjeado las simpatías y la confianza de todo el vecindario de la ciudad... Es decir, no de todo, pues que desean algunos, aunque en pequeño número, y, según dicen, forman parte del partido conservador, que desaparezca ese alcalde y se le reemplace con otro cualquiera... aunque los intereses comunes padecan.

¿Y quién puede ser el que tal cosa desea? ¿Quién osará declararse enemigo del señor Gomiz?

rigurosamente científico y aquella claridad y sencillez que en la exposición de la doctrina tanto se recomienda para este género de obras. Y aunque en la parte relativa á la sintaxis pudiera echarse de menos alguna mayor ampliación en importantes materias, quizá respondiendo cumplidamente á este reparo el carácter elemental que á su libro ha dado el autor y el corto tiempo que en nuestras aulas se concede al estudio de la lengua latina. El libro, en suma, es de utilidad palmaria para la enseñanza, como fruto sazonado de los estudios y vigiliatous consagradas por el autor al conocimiento de las lenguas clásicas.

Del provecho por él obtenido en estos estudios y vigilias da también gallarda muestra en sus notables *Observaciones sobre pronunciación latina*. En las diez y siete páginas que contiene este folleto, trata el Sr. Calatayud de fijar el modo cómo deben pronunciarse las combinaciones *qu* seguida de vocal, *gu* seguida de *i*, *ti* seguida de vocal en medio de dicción, y las formas *mihi* y *nihil*, y el tono que corresponde á otras, como *satisfacit*, *calesfacit*, *arefacit*, etc., fundándose en los princi-

pios con las autoridades necesarias, y que acumulados en confusión y desorden, pasaban sobre la inteligencia de los jóvenes alumnos como sobre los hombros de Sísifo la famosa peña. Gracias á trabajos de Bopp y sus discípulos, verificóse en toda Europa una verdadera revolución en el campo de los estudios clásicos; y los descubrimientos y maravillosos adelantos de la filología moderna vinieron plenamente á confirmar la intuición casi profética de nuestro Brocense cuando en 1587 puso á su gramática el expresivo título de *Minerva seu de rursus linguæ latinæ*.

Algunos doctos españoles se adherieron al movimiento iniciado, y uno de los primeros que con más decisión y entusiasmo lo secundaron en nuestra patria fué el Sr. Calatayud, desde su modesta cátedra de Alicante, en la *Flexión nominal* y en la *Ortología latina* proclamó los principios de la nueva escuela, presentándolos más tarde en su *Gramática elemental* en conjunto ordenado y sistemático. Como elemental contiene este libro la quinta esencia de las modernas teorías filológicas. Como didáctico, descúbrese en él un método

escrito sobre una ciencia sacada á luz en el presente por el genio de Champolión Figéac, y á la cual han dado prodigioso desarrollo con sus pacientes investigaciones, coronadas casi siempre con éxito feliz, Lenormant, Mariette, Brugsch, Mattey, Ampere, Laborde, De Rougé, Ebers, Chabas, y cuantos han pretendido estudiar á fondo y con ánimo imparcial la cultura y civilización del antiguo Imperio de los Faraones. Es por tanto servicio muy estimable el que ha prestado el señor Calatayud á estos estudios, no muy conocidos aún en España, al traducir á nuestro idioma los excelentes artículos del abate Saint-Aignan.

El opúsculo que titula *Las lenguas muertas* es una defensa vigorosa y razonada de las ventajas positivas que á la cultura general reporta el estudio de las lenguas clásicas, y singularmente de la latina. No desdeña el Sr. Calatayud el estudio de las lenguas vivas, cuya utilidad confiesa y por experiencia reconoce; pero no puede menos de dar la voz de alarma denunciando la influencia corruptora que en nuestra lengua y lite-

En esta parte ya no estamos conformes con los periódicos alicantinos, porque hay uno que dice:

«Mucho mejor sería preguntarlo a Madrid, donde se encuentra el ilustre Marqués del Bosch, acompañado de un emisario del Gobierno civil, el que ha ido con la pretensión de que le confeccionasen una dentadura con fuerza bastante para morder á 22 concejales.»

Y como otro periódico, *La Verdad*, dice que recientemente ha marchado á Madrid el oficial del gobierno civil Sr. Sancho, añade *El Graduador*:

«Verdaderamente, el Sr. Sancho se encuentra en Madrid. Este viaje se relaciona con el mejor servicio... del Marqués.»

Hemos copiado estas reticencias con la intención de defender al señor Marqués del Bosch, persona á quien tenemos el honor de conocer y apreciar mucho.

No es el marqués del Bosch de los que creen, como hay muchos, que en política puede hacerse todo lo que convenga, sin que en ello padezca la honra. No; nuestro distinguido amigo el marqués del Bosch no es un aristócrata del diluvio, sino que es caballero y desciende de caballeros, y por nada ni por nadie sacrificaría él la menor partícula de su honra.

Por consiguiente, el señor Marqués nada tiene que ver con las maquinaciones para conseguir que se quite la vara al dignísimo alcalde Sr. Gomiz.

Ahora, en cuanto al oficial primero del Gobierno civil de Alicante, Sr. Sancho, nada podemos decir, porque no le conocemos.

Háblase también, y esto ya sería más probable, de la misteriosa influencia de un sujeto, sin que sepamos su nombre, que pertenece á la masonería, con g.º 9.º Vig.º 1.º (que en lenguaje masónico se llama *Charino*, si no estamos equivocados); el cual sujeto ha ejercido ó ejerce algún cargo público retribuido por el Gobierno de la Monarquía. Algo de esto leímos días atrás en los periódicos de Alicante; y acerca de ellos solo diremos que nos parece natural que la secta masónica deteste al Sr. Gomiz, y desee verle substituido por otro más aceptable para ella.

Pero sea de esto lo que fuere, creemos que los alicantinos deben tranquilizarse, pues el Excelentísimo señor marqués de Pozo Rubio, ministro de la Gobernación, no es hombre que se deje engañar por nadie, y no dicta jamás una disposición, ni oficial ni confidencial, sin antes enterarse bien, y meditar profundamente.

JUAN ANTONIO ALMELA.

MEDIDAS HIGIÉNICAS

No nos acordamos de Santa Bárbara más que cuando truena.

Este proverbio vulgar es aplicable á todos los actos de la vida, y sobre todo ante el temor de próximas calamidades.

El terrible huésped del Ganges, que se halla recolectando pingües tributos de vidas en la Rusia meridional, y avanza hacia el occidente de Europa, nos ha hecho recordar el traspapelado proyecto de sanea-

miento de nuestra querida Ciudad, en su hecho más culminante, las pésimas condiciones higiénicas de nuestro puerto, convertidos en receptáculo común de todas las cloacas de la Ciudad, en inmenso lagar de inmundicia, foco perenne de infección y de enfermedades.

En vano la prensa periódica local ha indicado múltiples veces la necesidad de estudiar los medios para librar á Alicante del peligro que ofrece para la salud pública el estancamiento de materias fecales en el puerto, nada se ha hecho; y el mal existe, y su remedio urge.

Hace meses, á instancias de la prensa local se estudió por Obras públicas un proyecto de reformas, que de llevarse á cabo habla de modificar esencialmente las condiciones de nuestro puerto; no hemos tenido ocasión de ver el indicado proyecto y nada de concreto podemos decir sobre él, más de todos modos el desvío de las cloacas debe ser una de las primeras exigencias en aquellos estudios, no solo bajo el punto de vista higiénico, si que también para conservar las buenas condiciones del puerto. El arrastre continuo de tierras eleva paulatinamente el fondo del mar, y hoy se tocan las consecuencias de esta incesante labor, por el poco fondo que dentro del puerto disponen los buques de algún calado, quedando la mayor parte de sus muelles casi inútiles.

Más prescindamos por hoy de disertaciones; lo importante, lo que deseamos es llamar la atención de la Junta local de Sanidad y del Ayuntamiento, para que sin pérdida de momento se procure corregir ciertos abusos contra la higiene, tanto pública como privada, que las más veces nacen de la tolerancia, porque los reglamentos municipales sobre esta materia son terminantes.

Anteayer se empezó por disposición del dignísimo Sr. Alcalde D. Manuel Gomiz á registrar los almacenes de salazón para evitar malos olores; se girará asimismo una visita de inspección á todas las viviendas que dejen algo que desear bajo el concepto de higiene; la máquina de desinfección que regaló al Ayuntamiento D. Luis Penalba Muñoz ha sido trasladada desde el barracón de la plaza de San Francisco al depósito de las aguas del Sagrat, junto á la plaza de toros; la cocina económica que se utilizó en 1885, se halla preparada convenientemente para prestar servicios caso necesario.

Estas laudables medidas aunque de importancia, parecen que no bastan.

También es conveniente llamar la atención de nuestras autoridades sobre la cuestión magna de las subsistencias. Por desgracia, el mercado de Alicante es de los más caros de España, y esta carencia de los artículos de primera necesidad en tiempos tan pecaminosos como los que atravesamos tiene á constituir una segunda epidemia, el hambre, con su cuadro sintomatológico, la miseria y el crimen.

Los duelos con pan son menos, no lo olviden nuestros ediles.

Cabos sueltos

Las costumbres en este país de pan y toros tienen una fuerza irresistible.

Podrá no haber un céntimo en el bolsillo del obrero, pero faltar á la corrida, imposible, mientras haya muebles en la casa y quien preste á real por duro y semanalmente, no hay que apurarse, á los toros y viva la Pepa.

Otro tanto sucede con los baños.

Dicen que en la ciudad de Elche hay gran escasez de trabajo, que las clases jornaleras sufren penuria, y la miseria empieza á asomar la oreja, pero ¿quién resiste la tentación de ir á la playa de Santa Pola, á solazarse quince días, echar un tute arrastrado por aquellas playas, ó por montes y solos.

¡Ah! eso no, imposible.

Á Santa Pola, pues, y luego si las cosas no vienen á gusto de nuestros deseos, la huelga, reducción de horas de trabajo, aumento de salarios y... viva el progreso.

La Enseñanza Católica de Murcia, se queja del mal servicio de comunicaciones y dice que el Delegado de Hacienda de aquella provincia remitió hace días tres cartas, con valores, á Barcelona, Sevilla y Guadalupe, no habiendo llegado á su destino los valores.

En general, los valores públicos están hoy en baja, y los empleados de comunicaciones se han empeñado en que se coticen á la par y los reservan para mejor ocasión.

Y es necesario ser justo; desde que en el ramo de comunicaciones se ingresa previo riguroso examen, los *escamoteos* se hacen con perfecta limpieza.

Se extraen los valores *cero para el destinatario*, sin que se note señal de fractura en el sobre.

Por ello hemos adoptado un sistema especial; en el sobre de nuestras cartas solemos usar las siguientes fórmulas:

No contiene documentos; ó contiene documentos civiles de interés privado.

Con respecto á cartas con valores, nada decimos, porque para un periódico católico, irreconciliable adversario de los hermanos tres puntos, aquellos documentos son tan raros como las monedas de oro, que no vemos ninguna ¡con tanto sentimiento nuestro, sea dicho paso!

En Berlin, el Gobierno que dista mucho de estar satisfecho con los servicios de las *diaconías* protestantes en los hospitales de la capital, ha dispuesto llamar del extranjero á cierto número de Hermanas de la Caridad para que se encarguen del cuidado de los enfermos.

La noticia no necesita comentarios de ninguna clase.

Si, acaso, pueden pouérselos los periódicos libre-pensadores.

Ayer leímos y volvimos á leer diferentes veces un suelto que nos dedica *La Monarquía*, y nada, por más que hicimos, aún acudiendo á la retórica hegeliana del hermano Gabriel, no pudimos escusar al periódico *charinesco*, según malas lenguas, por su falta, ó mejor, sobra de ligereza.

Aludiendo á la zarzuelita «Las Campanadas» estrenada en el Teatro Circo, decimos que no es otra cosa que un repertorio de chistes de malgusto, y un tanto obscenos, y que obras de esta clase, debe prohibirse su representación por ofender al pudor y buenas costumbres.

Pues atención, que *La Monarquía* en descargo de su conciencia liberal, y en méritos de su agradecimiento á la empresa, razona del siguiente modo:

«A EL ALICANTINO, no le gusta la zarzuelita «Las Campanadas.»

Pues sí no le gusta, prueba de que la ha visto.

Luego ha ido á solazarse con los chistes del badajo y á aplaudir el terceto del caudil.»

Esta es la lógica de Juan Palomo. Quien habla de dolor de muelas es por que lo ha padecido.

Luego quien ha padecido dolor de muelas las tiene careadas.

Y si no encuentran Vds. sonido al argumento, déense trancazos en la testuz con el badajo de *La Monarquía*, que algo saldrá.

Pero habiendo por lo serio, hemos de decir á *La Monarquía* que el refran jesuitico, como dice, ripio, cola, ó coletilla de su suelto. «Haz lo que te digo y no hagas lo que hago», es sobre impertinente, irrespetuoso, *aindamais*, depresivo y humillante para la gloriosa Compañía de Jesús, ornamento de la Iglesia, y título de honor para España, en cuyo nobilísimo solar de Vizcaya, se halla la casa matriz, cuna del gran San Ignacio de Loyola, fundador de la Orden.

Pero cómo ha de ser! al cabo de los años mil... solemos recordar antiguas aficiones; y el *ne variatur* que solía poner el h.º. Charino como autefirma, por más que lo haya raspado, siempre conserva algunos trazos de aquellas letras.

Créame, rasgue sus diplomas, pergaminos y demás trastos de matar al buen sentido, liquide su situación en el terreno de las ideas, y al vado ó á la puente, porque no hay más que admitir el dilema

O con la cruz.

O contra la cruz.

El Lorea (Murcia), se ha establecido un arbitrio municipal de 10 céntimos á toda persona que se siente en la calle por la noche á tomar el fresco.

A este paso tal vez se le ocurra á algún ayuntamiento establecer un arbitrio sobre el pelo de la cara, y establezca la correspondiente tarifa para usar bigote, pera, ó patilla.

Así, esto marcha, y la cuestión es sacar dinero sea de cualquier parte.

Noticias locales y regionales

El *Boletín Oficial* de ayer contiene: Subasta para el día 27 del actual en las casas consistoriales de Dolores de varias fincas embargadas por débitos á la Hacienda.

Varias cuentas municipales. Edictos del Juzgado de Instrucción de Alcoy llamando á Salvador Monsaval Royo, vecino de Manises, procesado por hurto.

ratura había necesariamente de ejercer si por desgracia llegara á desterrarse de nuestro plan de estudios la enseñanza de las lenguas clásicas. Y aunque las razones que el autor aduce en pro de la tesis que sustenta son incontestables por evidentes y lógicas, todavía las refuerza con la autoridad de Luis Vives, Salvá, Garcés, Baralt, Barcia, Demaistre, La Harpe, Dumas, Bonald, Dupauloup, Thiers, Humbert y otros, para concluir afirmando, con el insigne jesuita P. Drach, que el abandono absoluto del estudio del latín sería necesariamente el primer paso de vuelta á la barbarie. Aunque de pretensiones modestas el opúsculo de que voy hablando, bien merece que en él fijaran su atención las personas que más temprano ó más tarde hayan de reorganizar nuestra enseñanza oficial, que acaso es el único organismo del Estado en que permanecen sin cicatrizar todavía las dolorosas llagas que en él abrieron la imprevisión ó la ignorancia unidas á otras razones que no hace al caso enumerar ahora, pero que, encarnadas en la penuria de los tiempos, nos han legado la visible decadencia

que el Sr. Calatayud deplora, y con él cuantos generosamente aspiran á que se aplique al atraso en que vivimos oportuno y enérgico remedio.

«La más importante de las obras presentadas por el Sr. Calatayud al examen de esta Academia, es sin duda alguna su *Gramática elemental de la lengua latina*. Hasta hace algunos años dominaba en nuestras escuelas, no diré el método tradicionalista, sino la rutina más incomprensible y absurda. Prescindiendo de que á la memoria se encomendaban las formas flexionales de los vocablos sin dar al entendimiento la satisfacción de iniciarle en las causas de aquellas múltiples y variadas formas, acumulábanse además en ellos listas interminables de excepciones sobre los géneros de los nombres, las formas del pretérito y supino de los verbos y la cantidad de las sílabas en la palabra latina, envuelto todo ello en la obscuridad del misterio más impenetrable, de donde resultaba que el libro más completo en materias de gramática era aquel que comprendía mayor copia de datos singularísimos, no siempre comproba-

pios de la fonética, en autoridades de antiguos y modernos gramáticos, y desplegando erudición tan sólida, que es por sí sola suficiente para acreditarle de muy docto en la materia.

«Tal es la opinión que acerca de las citadas obras el que suscribe tiene la honra de someter á la aprobación de la Academia.»

Y habiendo aprobado la Academia el preinserto dictamen, tengo la honra de comunicárselo á V. S., devolviéndole al propio tiempo la instancia del Sr. D. Vicente Calatayud y Bonmatí.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 17 de Marzo de 1892.—El secretario, *Mannel Tamayo y Baus*.—Ilmo. Señor Director general de instrucción pública.

En vista del anterior informe, se ha dictado una real orden por el ministerio de Fomento, con fecha 19 de Abril, declarando que las citadas obras servirán de mérito al Sr. Calatayud para ascender en su carrera.

Subasta que tendrá lugar el día 6 del próximo Agosto, sin sujeción al tipo de tasación del Monte llamado Tosal y Castillo de San Fernando de esta ciudad.

Están de enhorabuena las Hermanitas de los pobres, las Oblatas, y el Asilo de la Virgen de los Remedios; diariamente reciben renesas de pan decomisado por falta de peso, por el Alcalde de esta ciudad D. Manuel Gomiz.

A los reincidentes se le ha impuesto 50 pesetas de multa a cada uno y 25 á los que por vez primera han delinquido.

Esto nos parece que es hacer algo provechoso en interés del público, y nótese bien que según nuestras noticias uno de los que han sufrido los efectos de la justicia del Sr. Alcalde, ha sido uno de sus más entusiastas correligionarios y amigos.

Esto sea dicho de paso, es original y en extremo honroso para nuestra primera autoridad local.

A la edad de 50 años falleció en la villa de Albadalejo el Párroco D. Juan de Gadea Portillo, dejando para los pobres de su feligresía 1.500 reales.

R. I. P.

La Srta. D.^a Dolores Rindavets que desempeñaba su cargo en la Central de Teléfono de esta capital, ha sido destinada con el mismo carácter á la Central de San Juan.

Con tal motivo, el notable y aventajado pintor y escultor, don Antonio Rindavets Lledó ha trasladado su residencia al indicado pueblo de San Juan, donde ofrece sus servicios á su numerosa clientela, admitiendo los encargos de las obras que se le confíen, en la seguridad que ha de cumplir á satisfacción, como lo tiene acreditado desde muy antiguo.

En cumplimiento de lo prevenido en la Real orden de 16 de Julio de 1888 las vacaciones completas de las escuelas públicas de 1.^a enseñanza, empezarán el día 18 del mes actual y terminarán el 31 de Agosto, ambos inclusivos.

Se halla vacante una plaza de académico de número de la d.^a Medicina y Cirujía de Valencia por fallecimiento del Sr. Serrano Cañete, que la desempeñaba.

En el plazode quince días será provista por concurso.

El capitán general del distrito de Valencia ha dado una orden participando que los sargentos y sus familias pueden viajar en los ferrocarriles con la mismas ventajas que los oficiales.

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Contaduría de estos fondos municipales, se saca á pública subasta el arbitrio de puestos de la feria de Nuestra Señora del Remedio, que se ha de celebrar en esta capital en los días del 1.^o al 15 de Agosto próximo.

El remate tendrá lugar el día 26 del actual á las doce de su mañana bajo el tipo de tres mil quinientas pesetas.

Rogamos á nuestros lectores, fijen su atención en el anuncio de 4.^a plana «Centro general de Comisiones y anuncios» el que trata de la magnífica obra Gloria DEL PONTIFICADO.

Según dice *La Verdad*, ha quedado constituida la Junta central de socorros de esta ciudad que ha de facilitar recursos y medicinas á los necesitados en caso, que no es de esperar, que una epidemia asigne nuestra población.

Las personas que forman la Junta central, son las siguientes:

Presidente.—D. Manuel Gomiz Orts, Alcalde Presidente del Excmo Ayuntamiento. Vice Presidente, M. I. Sr. Doctor D. José Pons, Abad de esta Iglesia Colegial.

Vocales.—Sr. Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, Sr. Presidente de la Cámara del Comercio, D. Rafael Viravens y Pastor, teniente alcalde primero; D. Francisco Linares Such, idem segundo; D. Antonio Martínez Torrejón, id. tercero; D. Vicente Ferrandiz Real, id. cuarto; D. José Gozalvez Sánchez, idem quinto; D. Rafael Sevilla Linares, id. sexto; D. Manuel Curt Amérigo, id. séptimo; don Antonio Maudado Beltrán id. octavo y don Gregorio Carratalá Cernuda, Studico.

Desempeñará el cargo de tesoroero el señor Ferrándiz Real, el de Interventor don Gregorio Carratalá y el de Secretario el señor Mandado.

También en la Ciudad de Elche ha habido su huelga de verduleras; ésta ha durado tres días, por haberse negado á pagar el impuesto establecido sobre pesas y medidas.

Parece que el impuesto es oneroso, por lo exagerado y por lo irregular. Se impone 25 céntimos de peseta á las verduleras que tienen peso de su propiedad, y las que no lo tienen 50 céntimos diarios.

El Alcaide de aquella Ciudad ha prometido para apaciguar los ánimos de las verduleras gestionar cerca del Ayuntamiento la abolición de semejante impuesto.

Veremos el resultado.

Hoy domingo, á las seis y media de la tarde, llegará á Alcoy el primer tren procedente de Gaudí.

En él irán las autoridades de Gaudí, Lorcha, Villalonga, Potries, Beniarrés, Muro y Cocentaina y el personal de las compañías constructora y concesionaria.

En la estación aguardarán la llegada del tren el ayuntamiento, las autoridades y la prensa de Alcoy, y por la noche celebrarán el acontecimiento con un gran banquete en el Circulo Industrial.

En la mañana del lunes saldrá el tren para Gaudí conduciendo á todos los invitados.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la señora de D. Enrique Ferré, catedrático del Instituto de 2.^a enseñanza de esta ciudad.

El recién nacido, ha recibido en las aguas del bautismo el nombre de José María.

Felicitemos sinceramente á nuestro particular amigo Sr. Ferré, á quien EL ALICANTINO cuenta como á uno de sus fundadores, y á quien debe reconocimiento por la decidida protección que le ha prestado.

Que la excelsa emperatriz de los Cielos María Santísima, y el Patrono de la Iglesia, San José, protejan al niño José María para consagrarse al servicio de nuestro Señor Jesucristo.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid ha acordado proveer una plaza de número de la clase de Profesores, que se halla vacante en la Sección de Pintura, por fallecimiento del electo D. Serafin Martínez del Rincón.

En virtud de las autorizaciones que se han concedido al Gobierno, se modifica la forma de abono de los premios de lotería de la siguiente manera:

Antes se repartía el 73 por 100 del importe de los billetes, y de ahora en adelante se repartirá el 70 por 100 de premios; al pagar á los interesados, se les descontará un 1 por 100.

Mal para los jugadores.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 17 DE JULIO

San Alejos ofr.

Cual otro Job, San Alejos cuya memoria celebra hoy la Iglesia, puede mirarse como modelo de resignación cristiana. Vivió en Roma en tiempo del emperador Valentiniano I. Sus padres, que gozaban de pingües riquezas le procuraron un ventajoso matrimonio, más Alejos que había hecho voto de castidad, en el mismo día de la boda se embarcó para Laodisea. Después de larga y penosa peregrinación volvió á Roma, y por caridad se alojó en el palacio de su mismo padre debajo de la escalera, y allí vivió diez y siete años como mendigo desconocido. Antes de su fallecimiento escribió la historia de sus penalidades.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—Dominica VI después de Pentecostés, San Alejos ofr. y Santa Genoveva vg. y mr.

La misa y oficio divino son de Santos Justa y Rufina martires con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—Santa Sinforsa, viuda y mr., siete hijos mrs. y San Federico, ob. y mr.

La misa y oficio divino son de la Conmemoración solemne de la Santísima Virgen María del Monte Carmelo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Julio.—Las Corporaciones Cristianas de patronos y obreros.

ORACIÓN

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bajo los influjos de vuestra caridad, renax-

can en el mundo del trabajo y la industria los antiguos gremios que tanto contribuyen á resolver la cuestión social.

PROPÓSITOS

Cooperar á la moralización y alivio de las clases trabajadoras por todos los medios que aprueba la Iglesia.

(Bendecida por el Papa.)

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve Misa mayor.

En Sta. María.—A las ocho y media Tercia y Misa mayor.

En Ntra. Sra. del Carmen.—A las cinco de la tarde termina la Novena de la Santísima Virgen, y á las seis saldrá la procesión del Santo Escapulario, recorriendo la carrera de costumbre.

En las demás iglesias los de costumbre.

CASA FUNDADA EN 1860

Francisco M. Laguillón—Transitario, consignatario y representante para venta y compra de géneros del País.

Ofrece sus depósitos en ésta para vinos, y pipas en alquiler.

ALEJANDRO VILA—ALICANTE

Admite consignaciones de vinos para la venta en París por cuenta de los cosecheros.

Anticipa fondos sobre los mismos y facilita pipas vacías en alquiler.

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo—Jesús Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balse ta) 7.—Alicante.

Participo á mis numerosos y bien estimados clientes, y á los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) á precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó Vitraus Paints, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose á los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento.

Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve.)

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castellano puro, de que *Escoba nueva bien barre*.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JEREZ

Passage del Amérigo

En esta horchatería, se expenden los exquisitos helados sin rival que tanto han acreditado á este establecimiento.

En ella encontrarán cuantas comodidades y esmerado servicio pueda apetecerse; pues se halla montada con un gusto sin igual, por lo que la recomendamos á nuestros lectores.

Especialidad en horchata de chufas al estilo de Valencia, mantecado y horchata de almendra, y otros riquísimos helados.

También se sirven chocolates elaborados por el mismo señor Lopez Jerez.

Servicio esmerado.

TODO ES VERDAD

En la antigua casa de los choriceros extremeños, que no ha omitido sacrificio para montar la primera fábrica de embutidos en Candelario, ofrece hoy al público dentro de los precios más equitativos, los géneros siguientes:

Salchichón de lomo trufado, de Lyon, Milán, Régio, Vich y extremeño; longaniza de magro; chorizos de puro lomo y familiares; sobrasada de Mallorca; embuchado de Lomo; morcillas finas y otros muchos embutidos que sería prolijo enumerar.

Jamones asturianos, extremeños, de Riofrio, serranos, gallegos y otros que se

expenden todos con especial esmero y á precios sumamente reducidos.

No equivocarse. Los choriceros.—Princesa, 19, y Pórtico de Ansaldo, 4.—Los extremeños.

ALCANCE POSTAL

[SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 15.—4 por 100 exterior español 00'00.

PARIS 15.—La legislatura extraordinaria se abrirá á fines de octubre próximo, empezando desde luego la discusión de los presupuestos.

Durante las vacaciones parlamentarias, el nuevo ministro de Marina estudiará las modificaciones que han de introducirse en el presupuesto de su departamento.

PARIS 15.—Los amigos particulares del conde de Maillé y los del Sr. Carlos Dupuy han firmado un acta, declarando que las palabras pronunciadas por el Sr. Dupuy en la sesión del día 12, no envolvían ofensa alguna para el conde de Maillé, ni la contestación de éste podía lastimar en nada al Sr. Dupuy.

LONDRES 15.—El resultado de las elecciones hasta ahora conocido, es el siguiente: Conservadores, 248; liberales gadstonianos, 238; liberales unionistas, 39; antiparnellistas, 51; y parnellistas 7.

Los liberales ganan 54 puestos.

WASHINGTON 15.—El senado ha desechado la enmienda presentada que tendía á prohibir la venta de vinos y licores en la exposición de Chicago.

PARIS 15.—Delegados sanitarios españoles han sido recibidos afectuosamente por los médicos franceses y sobre todo por el Dr. Brouardel, decano de la facultad de Medicina de París.

Los doctores Corteza y Mendoza han conseguido recoger datos interesantísimos y hacer observaciones importantes.

El doctor Mendoza ha examinado las deyecciones de algunos atacados de Saint Denis, encontrando en ellas colonias de *bacillus virgula*, características del cólera.

En vista de que su misión ha terminado, hoy saldrán para Madrid los delegados españoles, llevando escrita una Memoria y hechas algunas preparaciones para la observación del microbio colerígeno.

MADRID 15.—Ha empezado la deserción á baños de los principales personajes que figuran en esta Corte. Los trenes salen atestados de viajeros. La mayor parte de éstos se dirigen á las provincias del Cantábrico.

MADRID 15.—El nombramiento para el cargo de Director general de Correos y Telégrafos á favor de Arrazola, ha satisfecho á los individuos del cuerpo, y es de esperar que no se reproduzca la huelga de telegrafistas. Sagasta ha manifestado decir que se disouta el *modus vivendi* antes de la clausura de las Cortes.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 16 (5'2 t.)

No es cierto que la kábila Messara haya solicitado protectorado francés.

Esta y otras noticias semejantes se atribuyen intrigas inglesas.

Gran excitación campo fronterizo Melilla.

Madrid 16 (5'31 t.)

Ministro de Estado mostrado benevolencia convenio anglo-marroquí.

Sus cláusulas nada contienen en perjuicio España.

Jurado veredicto inculpabilidad Madame Raymond acusada asesinato,

Madrid 16 (6'2 t.)

Es extraordinaria la cantidad mercancías detenidas aduana Irún.

Duplicado personal que es insuficiente.

Madrid 15 (5'10 t.)

Congreso debate arancelario; despues tarifas carriles.

Senado interpelación huelgas.

Aumentan frontera precauciones sanitarias

Beranger tomará 29 mando escuadra.

Menudea cólera en Francia.

Bolsa 67'60

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GULJARRO Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.



DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sireta P. mares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento a la Dirección.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó quartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2000.—Itálica, de 1400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para América, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Coruña, Ferró, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortaño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á D. Bernardo Pérez, Administrador del Establecimiento.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES Y ANUNCIOS

Corresponsales de periódicos nacionales y extranjeros, prontitud y economía en toda clase de publicidad, se remite á quien lo solicite toda clase de artículos sin aumento de precio.

A. R. Austri, Santo Domingo del Call, 10, 1.º Barcelona

De acuerdo esta casa con *La Editorial Católica*, de Barcelona, ofrece á los lectores de este periódico la magnífica obra

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Consta esta obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor, conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustradas con 264 láminas al cromo, representando éstas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. León XIII, encuadrados lujosamente con tapas hechas exprefeso.

Tan interesante publicación recomiendase á sí misma, como lo demuestra el Censor eclesiástico de esta Diócesis, al emitir su informe ante S. E. I. el señor Obispo, en las siguientes palabras: Recuérdase en este libro como los Sumos Pontífices cumplieron á través de las vicisitudes de los tiempos la ardua y suprema misión que el Divino Maestro les confirió.

La publicación que hoy ofrecemos se vende al precio de 86 pesetas, y debido á la combinación que este Centro tiene hecha con *La Editorial Católica*, la cederá á quien lo solicite por sesenta pesetas recogiéndola en este Centro; y á quien remita sesenta y cinco pesetas, en libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, se le remitirá franco de porte y certificada á cualquier punto de España. Los pedidos podrán hacerse al administrador de *EL ALICANTINO* y serán servidos á vuelta de correo.

Para obtener la obra con la rebaja que anunciamos, es indispensable hacer los pedidos antes del 30 de Agosto próximo; pues pasado este día regirán los precios antiguos. Con las mismas condiciones, pero por el precio de 18 pesetas en cambio de 24, mandará esta casa la inmejorable obra *EL HEBREO DE VERONA*.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Preios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento **D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD! FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20
PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Gran ligereza

PESO

600 gramos



20
PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Pequeño volumen

longitud 16 cent.

altura 10 cent.

EL PHEBUS DETECTIVE nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo. Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34 calle de Fernando VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide Gratis el **GRAN** Catálogo ilustrado con grabados.